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- «Όστις θέλει οπίσω µου ακολουθείν, απαρνησάσθω εαυτόν και αράτω τον 
σταυρόν αυτού» (Μάρκ. 8, 34). 

- Το µεγαλείο του ανθρώπου (Γέροντας Σωφρόνιος) 

- Οι δυσκολίες της πνευµατικής ζωής (Αρχ. Αιµιλιανού) 

- Ένας γείτονας φιλότιµος στην κατοχή. 

- Πόσο µπορεί να επιδράσει η προσευχή µας, όταν αυτοί ζουν µέσα στην άγνοια 

http://o-tiron.blogspot.com/ 
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«Όστις θέλει οπίσω µου ακολουθείν, απαρνησάσθω εαυτόν και αράτω τον σταυρόν 
αυτού» (Μάρκ. 8, 34).  

Με τι θαυµαστό και απλό τρόπο ο Κύριος Ιησούς Χριστός µας καλεί κοντά του στο µικρό αυτό 
απόσπασµα του Ευαγγελιστού Μάρκου! 
Δεν µας προστάζει ο Θεός να τον ακολουθήσουµε, αλλά µας καθοδηγεί. Όποιος θέλει να Τον 
ακολουθήσει, τότε πρέπει πρώτα να απαρνηθεί τον εαυτό του, να νικήσει το εγώ του και να 
είναι έτοιµος να θυσιαστεί γι Αυτόν.  
Τι είναι το «εγώ» όµως, που οι πατέρες της Εκκλησίας µας συµβουλεύουν να το πολεµήσουµε;  
Το να νικήσω το «εγώ» µου σηµαίνει να λέω όχι στους πειρασµούς και να ακολουθώ το δρόµο 

που µου δίδαξε ο Χριστός µε τη ζωή του,  οι Απόστολοι και οι Άγιοι 
Μάρτυρες µε το παράδειγµα τους και τη θυσία τους. 
Το να νικήσω το «εγώ» µου τελικά είναι το να  µάθω να χαρίζω στον 
Κύριο µας αγάπη, την οποία Αυτός µου χάρισε µε την σταυρική του 
θυσία.  Αυτός έπαθε και πέθανε πάνω στο Σταυρό «δι’ ηµάς τους 
ανθρώπους και δια την ηµετέραν σωτηρίας» όπως οµολογούµε στο 
σύµβολο της Πίστεως µας. 
Ο Σταυρός θεωρείται σύµβολο αγάπης που µας έδειξε το µέγεθος της 
αγάπης του Σωτήρα µας. Έγινε κριτήριο και µέτρο της αγάπης µας ο 
Σταυρός. Πρέπει να είµαστε έτοιµοι σαν χριστιανοί να υποµένουµε όλες 
τις θλίψεις και τις δοκιµασίες που µας βρίσκουν. 
Οι Άγιοι Πατέρες κατόρθωσαν να αγαπήσουν τον Θεό, εξ όλης της 
ψυχής, εξ όλης της καρδίας, και εξ όλης της διανοίας τους και αφού 
δέχθηκαν τις Θείες Ενέργειες, στράφηκαν ύστερα σε µας τους ασθενείς 
και αδυνάτους, µεταδίδοντας όλη την συµπάθεια και αγάπη πού τους 
έδωσε ο Θεός, θεραπεύοντας µας µε τις θείες συµβουλές τους.  
Ο Θεός µας αγαπά. Δεν µας απορρίπτει. Και θέλει τη σωτηρία µας. 
Καµιά φορά φέρνει στο δρόµο και στη ζωή µας τέτοια γεγονότα µε 

σκοπό να µας συνεφέρει. Να µας δείξει πόσο µικροί και αδύναµοι είµαστε. Για όποιον 
ακολουθεί την Ιερά Οδό του Ευαγγελίου, ο Ύψιστος Πατέρας µας δεν του υπόσχεται πλούτη 
και δόξα για να τον καλοπιάσει, αλλά του µιλά για Σταυρό. Ένα  Σταυρό που οδηγεί στην 
Ουράνιο Βασιλεία. Και ποίοι είναι αυτοί που πηγαίνουν κοντά Του; Αυτοί που πραγµατικά 
θέλουν να σωθούν, αυτοί που πραγµατικά πιστεύουν και είναι έτοιµοι να θυσιαστούν για 
Αυτόν. 
Το «αράτω τον σταυρόν αυτού» σηµαίνει, ότι πρέπει να σηκώσει ο καθένας το σταυρό του. 
 Σταυρός εδώ, και γενικά στην Αγία Γραφή, είναι κάτι που µας ενοχλεί, κάτι που µας 
στενοχωρεί, κάτι που µας βασανίζει· κάτι που µας κάνει να πονούµε, ν  ̓αναστενάζουµε, κάτι 
που φαίνεται να οδηγεί σε αδιέξοδο, που µας κάνει να κλαίµε· κάτι που πολλές φορές 
νιώθουµε ασήκωτο και ανίκητο. Στη ζωή κάθε ανθρώπου, οιουδήποτε χρώµατος και 
καταστάσεως, έρχονται στιγµές φοβερές και τραγικές, θύελλες, τυφώνες, τρικυµίες παθών, 
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θλίψεων και δοκιµασιών, και τότε µε γνήσια ταπέινωση προσευχόµαστε  προς τον ουράνιο 
Πατέρα και λέµε: «Θεέ µου βοήθα µε».  
Ο Γέροντας Εφραίµ Κατουνακιώτης (1912-1998) έλεγε: «Ο Σταυρός δεν λείπει. Γιατί; Γιατί 
εφόσον και ο αρχηγός µας ανέβηκε στον 
Σταυρό, κι εµείς θ’ ανέβουµε. Αλλά απ’ τη 
µια πλευρά είναι γλυκύς και ελαφρός, απ’ 
την άλλη είναι πικρός και βαρύς. Κατά την 
προαίρεση µας. Αν πάρεις µε αγάπη τον 
Σταυρό του Χριστού, είναι πολύ ελαφρός, 
είναι σφουγγάρι, φελλός. Αν το πάρεις,  απ’ 
την άλλη πλευρά, τότες είναι βαρύς και 
ασήκωτος» 

«.. Ο Σταυρός είναι η βάσις της σωτηρίας μας, ο 
Σταυρός είναι η προϋπόθεσις των μυρίων αγαθών 

» 
(θείος Χρυσόστομος). Άλλοι πέφτουν στην παγίδα του «Γιατί σε µένα;» προσπαθώντας και 
θέλοντας να απόφευγαν το Σταυρό και να ζήσουν µια ζωή θρησκευτικής καλοπεράσεως. Ο 
χριστιανός δεν θα µπορέσει ποτέ να φθάσει στη θέωση και στην πραγµατική αγάπη προς το 
Θεό αν δεν περάσει από πολλές και βαρειές θλίψεις. Ο καθένας θα σηκώσει το δικό του 
Σταυρό. Χρυσό σταυρό εύκολα κρεµάµε στο στήθος µας, το µατωµένο Σταυρό των 
καθηκόντων µας δύσκολα τον σηκώνουµε στον ώµο µας. Η χάρη έρχεται µόνο στη ψυχή που 
πόνεσε µέχρι τέλους. 
Από όλα όσα αναφέρουµε πιο πάνω γίνεται κατανοητό ότι, για να είναι έτοιµος κάποιος να 
υποστεί τις θλίψεις και τις δοκιµασίες στο όνοµα του Χριστού, θα πρέπει πρώτα να Τον 
γνωρίσει, να Τον αγαπήσει και να Τον ερωτευτεί µε όλη του την καρδιά. Όταν αγαπάς 
κάποιον, προσπαθείς και αγωνίζεσαι οι επιθυµίες του να γίνονται επιθυµίες σου, τον 
σκέφτεσαι σε καθηµερινή βάση και αγωνίζεσαι να το κάνεις ευτυχισµένο, είσαι έτοιµος να 
θυσιαστείς για αυτόν χωρίς ανταλλάγµατα. Ας προσπαθήσουµε λοιπόν να αγαπήσουµε, να 
ερωτευτούµε τον Χριστό και τότε να αντλήσουµε χάρη από Αυτόν, δυναµωµένοι πια 
και ανανεωµένοι, να νικήσουµε τα εµπόδια που στήνει ο πονηρός και να 
βαδίσουµε την ουρανοδρόµο ατραπό µε οδηγό τη χαρά και τη λαχτάρα να 
συναντήσουµε τον αναστάντα Κύριό µας Ιησού Χριστό την αγία και 
λαµπροφόρο η ηµέρα της εγέρσεώς Του.Αµήν 

π. Γεώργιος Κόρτας 
Βιβλιογραφία: 

1. Ο Ιησούς ως έρωτας και εραστής (Αρχ. Νεκτάριος Μουλατσιώτης) 
2. Αγώνας Θεογνωσίας (Αρχ. Σωφρόνιος – Εσσεξ) 
3. Ο Χριστός χθες και σήµερα (Αρχ. Δανιήλ Γ.Αεράκη) 
4. Όσιοι Πιστοί (Μητρ. Ναυπάκτου Ιεροθέου) 
5. Να σηκώσουµε τον Σταυρό µας (π. Αυγουστίνου Καντιώτη  
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Το µεγαλείο του ανθρώπου (Γέροντας Σωφρόνιος)  
…Παρατήρησα κάποιο παράδοξο: Οι άνθρωποι φοβούνται 
να ατενίσουν ανοικτά το µεγαλείο του ανθρώπου. Να δει 
κάποιος το σχέδιο του Θεού για µας τους ανθρώπους 
φαίνεται “υπέρµετρη υπερηφάνεια”. Να γνωρίσουµε για 
τον εαυτό µας ότι στην Ιδέα του Πατρός έχουµε 
συλληφθεί προ καταβολής κόσµου ως πλήρωµα 
τελειότητος, µου φαίνεται ως κάτι εντελώς απαραίτητο, 
για να µπορέσουµε να ζήσουµε και να ενεργήσουµε µε 
τον οφειλόµενο τρόπο. Υποθέτω ότι το να µειώνουµε την 
προαιώνια σκέψη του Δηµιουργού για τον άνθρωπο δεν 
είναι µόνο λάθος, αλλά πραγµατικά µεγάλη αµαρτία.  

Επειδή οι άνθρωποι δεν βλέπουν ούτε στον ίδιο τον εαυτό τους ούτε στον 
αδελφό τους την αυθεντική και αιώνια αξία τους, γίνονται τόσο θηριωδώς κακοί 
στις αµοιβαίες σχέσεις τους, και τόσο εύκολα σκοτώνουν ο ένας τον άλλον.Για 
πολλά χρόνια έχω στην ψυχή µου τον διχασµό: Από τη µια πλευρά είµαι 
γεµάτος από ενθουσιασµό και αγαθή έκπληξη µπροστά στον άνθρωπο, ενώ 
από την άλλη γεµίζω θλίψη και πικρή “έκπληξη” για την αγριότητα και 
σκληρότητα των ανθρώπων. Και όταν προσεύχοµαι για τον κόσµο, τότε πάσχω 
στην προσευχή, προπαντός από την επίγνωση ότι οι άνθρωποι δεν θέλουν την 
αγάπη του Θεού, αλλά την απορρίπτουν µε ισχυρογνωµοσύνη και προτιµούν το 
σκότος αντί του φωτός… 

Αρχιµ. Σωφρονίου, Γράµµατα στη Ρωσία, έκδ. Ι.Μ. Τιµίου 
Προδρόµου, Έσσεξ Αγγλίας  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Περι Πειρασμών:  
"όταν σου έρθει πειρασμός, θλίψη και συμφορά, μη ζητάς γιατί και 
μέσω τίνος ήλθε. Ζήτησε μόνο να τον υποφέρεις μ' ευχαρίστηση χωρίς 
λύπη ή μνησικακία. Γιατί άν δεν αποτύγχανε ο Πέτρος στο νυχτερινό 
ψάρεμα, δεν θα πετύχαινε στο ψάρεμα της ημέρας, κι άν δεν πάθαινε 
τύφλωση ο Παύλος, δεν θα ανέβλεπε στο νου. Ο Θεός πείραζε τον 
Αβραάμ, γιατί ήθελε να του δώσει αφορμή για την τέλεια πίστη. Γι' αυτό 
και κάθε θλίψη μοιάζει με πανηγύρι. Εκείνος που ξέρει να εμπορεύεται 
θα κερδίσει. Εκείνος που δεν ξέρει, ζημιώνεται" 
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Οι δυσκολίες της πνευµατικής ζωής  

Όταν αρχίζαµε την χριστιανική µας ζωή, ήµασταν 
γεµάτοι από ενθουσιασµό. Αλλοίµονο, εάν δεν 
είχαµε ενθουσιασµό· θα µοιάζαµε µε µια µηχανή 
ξεθυµασµένη, µε ένα ρολόγι ξεκουρδισµένο και 
δεν θα βγαίναµε πουθενά. Είχαµε λοιπόν τον 
ενθουσιασµό µας, µας βοηθούσαν και η χάρις του 
Θεού, ο πνευµατικός µας, τα χριστιανικά βιβλία, 
και έτσι προχωρούσαµε. Σιγά σιγά άρχισαν οι 
δυσκολίες, οι αποτυχίες, οι υποχωρήσεις, οι 
αµαρτίες, οι πειρασµοί, σκέψεις να σταµατήσωµε ή 
να γυρίσουµε πίσω. Τότε η ζωή µας από τραγούδι, 
από χαµόγελο γίνεται σταυρός. Όταν, αγαπητέ 
µου, η χριστιανική σου ζωή αρχίζει να γίνεται 
δύσκολη και να σου φαίνεται ασήκωτος σταυρός, 
εκεί στάσου ακλόνητος, γίνε µάρτυρας. Πες στον εαυτό σου «στώµεν 
καλώς»· στάσου ακλόνητος. Πες, όπως ο προφήτης, «ιδού εγώ, Κύριε, στέκοµαι 
εδώ να εκτελέσω το θέληµά σου»· ή όπως η Παναγία, «ιδού η δούλη Κυρίου· 
γένοιτό µοι κατά το ρήµα σου». Εάν επιµείνεις, µετά από την καταιγίδα θα 
έρθει η γαλήνη, θα ξαναγίνει γιορτινή η ζωή σου. Θα έχεις τώρα επιπλέον και 
την πείρα του πνευµατικού αγώνος, θα έχεις εµπειρία. Μετά από την 
δοκιµασία αυτή, µετά από το σήκωµα του σταυρού σου, θα ανάψουν πια µέσα 
σου οι φλόγες του θείου έρωτος· θα αποκτήσεις την ωραιότερη, την 
δυνατότερη, την αγνότερη, την αγγελικότερη αγάπη, την αγάπη του Θεού. 

Αρχ. Αιµιλιανού Σιµωνοπετρίτου, «Λόγος περί της πνευµατικής ζωής», εκδ. 
Ίνδικτος 
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Ένας γείτονας φιλότιµος στην κατοχή. 
Στα χρόνια της κατοχής 1941-42, πέρασαν τρεις-τέσσερις πεινασµένοι 
συνάνθρωποι µας, σχεδόν γυµνοί, από την γειτονιά µας, ζητώντας βοήθεια. Οι 
περισσότεροι εκείνη την εποχή δεν είχαν ούτε το ψωµί της ηµέρας και έτσι οι 
άνθρωποι πέθαιναν της πείνας, ακόµα και στους δρόµους. Μικροί µεγάλοι, 
όταν πεινούσαν, ανακάτευαν τα σκουπίδια και ό,τι έβρισκαν, το έτρωγαν. 
 
Ένας γείτονας φιλότιµος και ελεήµων, όταν τους είδε σ' αυτήν την κατάσταση, 
τους λυπήθηκε και πήρε ό,τι είχε µέσα το κρεµαστό "φανάρι" µε τη σίτα και τους 
τα έδωσε. Άκουσε όµως από τη γυναίκα του 
γκρίνιες, φωνές,...µάλλον δικαιολογηµένες. 
Και Τι θα φάµε εµείς; Το βράδυ τα παιδιά θα 
µείνουν νηστικά, το άδειασες όλο... 
--Γυναίκα, λέει, εµείς δεν έχουµε, αλλά έχει ο 
Θεός. 

-Ό Θεός έχει, αλλά εµείς δεν έχουµε, απάντησε 
εκείνη. 

Οι πεινασµένοι έφυγαν ευχαριστηµένοι, και το ανδρόγυνο κάθισε µαζί µε τους 
γείτονες και κουβεντιάζανε αν πρέπει να δίνουνε σ' αυτή τη δύσκολη εποχή 
ελεηµοσύνη ή όχι. Αφού κουβέντιασαν αρκετά µε τους γείτονες νύχτωσε και 
µπήκαν µέσα στα σπίτια τους, γιατί απαγορευόταν ή κυκλοφορία από τους 
Βουλγάρους. 
- Και τώρα Τι θα φάµε εµείς; Τι θα φανέ τα πέντε παιδιά µας; 

- Ε, κάτι θα έχει βάλει ο Θεός στο "φανάρι," είπε ο σύζυγος. 

Ανάψανε την λαµπίτσα και µόλις έφεξε λίγο, είδαν το "φανάρι" γεµάτο 
τρόφιµα! και απ' αυτά πού δεν υπήρχαν, όπως τυρί! Αυτό συνέβη στον πολύ 
ελεήµονα γείτονα µας. 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ. ΠΑΤΗΡ ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ. ΓΝΩΣΙΣ ΚΑΙ 
ΒΙΩΜΑ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΟΥ ΠΙΣΤΕΩΣ 

 



 

       Μηνιαία Έκδοση « Ο ΤΗΡΩΝ » - Το παρόν διανέμεται δωρεάν   7 
 

Πόσο µπορεί να επιδράσει η προσευχή µας, όταν αυτοί ζουν µέσα στην 
άγνοια 

π. Χρ.: Μου δηµιουργείται µια απορία τώρα, ποια είναι αυτή: Κάνοµε προσευχή, ή 
µνηµονεύοµε των ονοµάτων των ανθρώπων που ζουν µέσα στην πνευµατική 
αδιαφορία. Πόσο µπορεί να επιδράσει η προσευχή 
µας, όταν αυτοί ζουν µέσα στην άγνοια, µέσα στην 
κοσµικότητα και µέσα στην αµαρτία; 

π. Στ.: Να σας πω. Θα σας φέρω ένα παράδειγµα, για 
να δείτε ότι ο Θεός δέχεται την προσευχή µας, και 
ρίχνει φωτισµό στη συγκεκριµένη ψυχή ή ψυχές, οι 
οποίες βρίσκονται στην αδιαφορία, στην άγνοια, στην 
επιµεληµένη αδιαφορία. Και εις την ηθεληµένη 
άγνοια. Λοιπόν, αν κάνουµε προσευχή, δέχονται 
φωτισµόν από τον Θεόν; Βεβαίως δέχονται. Ε, ας 
πούµε ότι βρισκόµαστε σε ένα σταυροδρόµι, και 
ξαφνικά µπροστά µας είναι δύο µονοπάτια τα οποία έχουν ένα φωτισµό θα λέγαµε 
ηµίφωτο, πώς να το χαρακτηρίσω διαφορετικά. Και λέµε, θέλω τώρα να πάω στην 
Πάτρα, αλλά ποιο απ’ τα δυο µονοπάτια να ακολουθήσω, και ποιο είναι και πιο 
σύντοµο. Και σκέπτοµαι εκείνη τη στιγµή. Και ξαφνικά, φωτίζεται αριστερά µου ας 
πούµε ή δεξιά µου, ένας άλλος διάδροµος, ένα άλλο µονοπάτι, αλλά µε έντονο φως. 
Αυτός είναι ο φωτισµός που δέχεται για να ακολουθήσει το καλό. Αλλά εκείνη τη 
στιγµή, ο άνθρωπος κρίνεται από µόνος του, διότι είναι ελεύθερος να κάνει την 
επιλογή, ανάµεσα στο φως και στο ηµίφως ή στο σκοτάδι. Και διαλέγει. Ο φωτισµός 
και το έλεος του Θεού, θα σκεπάσει κάθε άνθρωπο διότι βρέχει επί δικαίους και 
αδίκους. Και ανατέλλει τον ήλιον - δεν το λέει; - και για τους καλούς, και για τους 
κακούς. Άλλοι έχουν ευεργεσία από τον ήλιο, και άλλοι εκµεταλλεύονται τον ήλιο για 
να κάνουν το κακό.  

 π. Χρ.: Σας έκανα γέροντα αυτό το ερώτηµα, διότι πάρα πολλοί λένε, «δεν 
προσεύχοµαι άλλο, δεν αλλάζει». Πολλές γυναίκες που σηκώνουν σταυρό από 
δύστροπους  συζύγους λένε: «Άντε παππούλη, δεν µπορώ άλλο, τόσα χρόνια 
προσεύχοµαι, και δεν άλλαξε, παραµένει ο ίδιος, θα τον εγκαταλείψω, δεν προσεύχοµαι 
άλλο γι αυτόν». 

π. Στ.: Θα ήθελε να την εγκαταλείψει ο Θεός; 
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π. Χρ.: Όχι. 

π. Στ.: Ε, πώς θα εγκαταλείψει αυτή τον άνθρωπό της; Το παιδί της, τον αδελφό της, 
τον γείτονα το κακό, τον δύστροπο σύζυγο και ούτω καθεξής. Να µάθει να 
προσεύχεται γι’ αυτόν, µέχρι την τελευταία δική της πνοή, ή µέχρι την τελευταία 
πνοή του άλλου. Κανένας µας δεν ξέρει τι θα ξηµερώσει η αυριανή ηµέρα. Και τι 
θα φέρει ο Θεός ως αποτέλεσµα, για να σωθεί αυτός ο άνθρωπος, για τον οποίο 
κάνοµε προσευχή. Και για τον οποίο έχοµε απελπιστεί.  

 π. Χρ.: Η εκκλησία µας γέροντα, µας παρουσιάζει µέσα από το αγιολόγιό της, αγίους 
που ζούσαν µέσα στην άγνοια, µέσα στην περιφρόνηση της πίστεως, µέσα στην 
αµαρτία. Και όπως είπατε ήρθε η χάρις του Θεού και τους ανέδειξε, φώτα και Αγίους 
πράγµατι.  

Απόσπασμα από την συνέντευξη που έδωσε ο Πρωτοπρεσβύτερος π.  Στέφανος 
Αναγνωστόπουλος εις τον π.  Χρύσανθο Στελλάτο στις 10/7/2007, τα πλαίσια της εκπομπής 

«Λυχνοστάτης», του εκκλησιαστικού τηλεοπτικού σταθμού «ΛΥΧΝΟΣ» της Ιεράς Μητροπόλεως 
Πατρών (Πηγή: http://www.oodegr.com/) 
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